
Όλοι ξέρουμε το παραμύθι με τον γέρο
πατέρα που ζήτησε από τα δέκα παιδιά του
να του φέρουν από δύο βέργες ο καθένας και
αφού τους έβαλε να σπάσουν ο καθένας
τους τη μια από αυτές, τους ζήτησε να
δέσουν τις άλλες δέκα όλες μαζί και να προ-
σπαθήσουν να τις σπάσουν ενωμένες, αλλά
δεν τα κατάφερε κανείς τους… 

Τα μόρια σιδήρου όταν προσανατολιστούν
προς την ίδια κατεύθυνση αποκτούν μαγνη-
τικές ιδιότητες. 

Όταν οι νότες ακολουθούν συγκεκριμένη
αλληλουχία παράγουν αρμονία, αλλιώς
κάνουν απλά θόρυβο. 

Τα τείχη της Ιεριχούς έπεσαν από τον ήχο
των σαλπίγγων όταν ήχησαν σε συγκεκριμέ-
νη συχνότητα. 

Σε έναν ποδοσφαιρικό αγώνα κερδίζει η
ομάδα που έχει τον καλύτερο συντονισμό. 

Τα Ομοιοπαθητικά φάρμακα δρουν και
θεραπεύουν μέσω του συντονισμού. 

Τα μικρά θέλω των ανθρώπων μεγαλουρ-
γούν όταν αποφασίσουν να συνταχθούν προς
ένα ιδεώδες, αρκεί να βρεθεί κάποιος που να
τα εμπνεύσει και να τον ακολουθήσουν. 

Η μεγαλύτερη συνεκτική δύναμη στον
κόσμο είναι η Αγάπη. Αν όλα τα μικρά θέλω
των ανθρώπων μπορούσαν να συντονι-
στούν με τα ρεύματα της Αγάπης, δεν θα
υπήρχαν πόλεμοι, πείνα, δυστυχία, εγκλήμα-
τα, βία, ανισότητες, εγωισμοί και η Γη θα
γινόταν Παράδεισος. 

Αλλά ένας εφιάλτης φτάνει για να αποτύχει
η ευημερία της ανθρωπότητας και δυστυχώς
υπάρχουν ακόμα πολλοί. 

Καλό Πάσχα… 

Πέτρος Γαρζώνης 
Σχέδιο: Ρένα Καραλέκα
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Αλ λη λο βο η θη τι κά Δί κτυα Υ γεί ας δρα στη -
ριο ποιού νται σε ό λη τη χώ ρα με συμ με το χή
χι λιά δων ε θε λο ντών για τρών, φαρ μα κο -
ποιών, νο ση λευ τών και τη συν δρο μή της Εκ -
κλη σί ας, των δή μων και των νέ ων Κοι νω νι -
κών Ορ γα νώ σε ων Αλ λη λεγ γύ ης.

Το enallaktikos.gr έ χει κα τα γρά ψει και πα -
ρου σιά ζει πε ρισ σό τε ρες α πό 500 δο μές αλ -
λη λέγ γυας υ γεί ας σε ό λη την Ελ λά δα. Κοι νω -
νι κά ια τρεί α, φαρ μα κεί α, δο μές για χρή στες
ου σιών και ψυ χι κά πά σχο ντες. 

Οι πιο πολ λές δο μές φτιά χτη καν α πό ε θε -
λο ντές χω ρίς κρα τι κή χρη μα το δό τη ση, με
πρώ τες και ση μα ντι κό τε ρες το Μη τρο πο λι τι κό
Ια τρεί ο Ελ λη νι κού και τα Κοι νω νι κά Ια τρεί α -
Φαρ μα κεί α Πρέ βε ζας, Θεσ σα λο νί κης και Πει -
ραιά. Α ξιό λο γη εί ναι και η προ σφο ρά των Για -
τρών του Κό σμου. Σε συ νερ γα σί α με δί κτυα
αλ λη λεγ γύ ης και δή μους φτιά χνουν ια τρεί α -
φαρ μα κεί α και λει τουρ γούν κι νη τές μο νά δες
δω ρε άν ια τρι κών ε ξε τά σε ων σε ό λη τη χώ ρα. 

Κοι νω νι κά ια τρεί α και φαρ μα κεί α λει τουρ -
γούν πλέ ον στους πε ρισ σό τε ρους δή μους,
με χρη μα το δό τη ση α πό το Ε θνι κό Δί κτυο Ά -
με σης Κοι νω νι κής Πα ρέμ βα σης, μέ σω του
προ γράμ μα τος "Κοι νω νι κές Δο μές Α ντι με τώ -
πι σης της Φτώ χειας". Ό μως κι αυ τά δεν μπο -
ρούν να ε πι βιώ σουν χω ρίς τους ε θε λο ντές
και το κί νη μα αλ λη λέγ γυας υ γεί ας.

Τα πρώ τα νο σο κο μεί α που δέ χο νταν α να σφά -
λι στους α σθε νείς ή ταν το "Ελ πίς", "Πα τη σί ων",
"Σι σμα νό γλειο", "Αμ. Φλέ μι γκ" και "Πα πα δη μη -
τρί ου". Τα τρί α τε λευ ταί α με πρω το βου λί α του Ια -
τρι κού Συλ λό γου Α θη νών, της Αρ χιε πι σκο πής

και του Ια τρεί ου Κοι νω νι κής Α πο στο λής. 
Η Ο γκο λο γι κή Μο νά δα του Νο σο κο μεί ου

"Σω τη ρί α" εί ναι α πό τις πρώ τες που κά νει
δω ρε άν χη μειο θε ρα πεί ες και ο γκο λο γι κές ε ξε -
τά σεις. Σ' αυ τήν έ χουν συ στα θεί αγ γειο λο γι κά,
ψυ χια τρι κά, δερ μα το λο γι κά. Κοι νω νι κά Ια τρεί -
α και ια τρεί ο πό νου προ σφέ ρο ντας σε ε κα το -
ντά δες α να σφά λι στους καρ κι νο πα θείς δω ρε -
άν ια τρο φαρ μα κευ τι κή πε ρί θαλ ψη. Χά ριν της
ε θε λο ντι κής ερ γα σί ας, ε κτός ω ρα ρί ου, για -
τρών και νο ση λευ τών και τη συν δρο μή πρώ -
ην α σθε νών, οι ο ποί οι δω ρί ζουν πα νά κρι βα
φάρ μα κα που δεν χρειά ζο νται πλέ ον.

Α νά λο γο Κοι νω νι κό Ια τρεί ο που πα ρέ χει δω -
ρε άν υ πη ρε σί ες και φάρ μα κα α πο κλει στι κά
στους καρ κι νο πα θείς λει τουρ γεί α πό τις αρ χές
του 2013 στη Θεσ σα λο νί κη (α πέ να ντι α πό το
Θε α γέ νειο Α ντι καρ κι νι κό Νο σο κο μεί ο στον
πρώ το ό ρο φο της ο δού Α λε ξάν δρου Συ με ω νί -
δη 3) με πρω το βου λί α του "Συλ λό γου Φί λων
του Θε α γε νεί ου" και για τρών του νο σο κο μεί ου.

Αυ τή η "α νταρ σί α" προ κά λε σε έ να κί νη μα,
που α νά γκα σε το Υ πουρ γεί ο Υ γεί ας να ε πι -
τρέ ψει και στα υ πό λοι πα νο σο κο μεί α να δέ -
χο νται, έ στω και με πο λύ αυ στη ρούς πε ριο ρι -
σμούς, α να σφά λι στους α σθε νείς. 

Ο Ια τρι κός Σύλ λο γος Α θη νών (Ι ΣΑ) και η ε -
ται ρεί α NowDoctor δη μιούρ γη σαν το πρώ το
Δια δι κτυα κό Δί κτυο Ε θε λο ντών Για τρών για τη
στή ρι ξη του Ια τρεί ου Κοι νω νι κής Α πο στο λής.
Στό χος, ο κά θε α να σφά λι στος α σθε νής να έ χει
πρό σβα ση σε για τρό κά θε ει δι κό τη τας, σε ό -
λες τις γει το νιές, τό σο στην πρω το βάθ μια ό σο
και στη δευ τε ρο βάθ μια πε ρί θαλ ψη.

Το www.nowdoctor.gr εί ναι το πρώ το ελ λη νι κό
ερ γα λεί ο στο Δια δί κτυο που ε πι τρέ πει τη δω ρε -
άν α να ζή τη ση ια τρι κών ρα ντε βού. Στους πρώ -
τους μή νες λει τουρ γί ας της ι στο σε λί δας συμ με -
τεί χαν 2.300 για τροί με 47 ει δι κό τη τες σε 120 πό -
λεις α πό ό λη τη χώ ρα, ε νώ πε ρισ σό τε ροι α πό
4.000 εγ γε γραμ μέ νοι α σθε νείς έ κα ναν 500.000
δω ρε άν α να ζη τή σεις ια τρι κών ρα ντε βού.

Το Ια τρεί ο Κοι νω νι κής Α πο στο λής σε συ νερ -
γα σί α με τον ρα διο τη λε ο πτι κό σταθ μό Σκάι και
σύν θη μα "ό λοι μα ζί μπο ρού με και στην Υ γεί α",
συ γκε ντρώ νει και δια νέ μει φάρ μα κα στις γει το -
νιές, κα λώ ντας τους πο λί τες να προ σφέ ρουν
τον "φαρ μα κευ τι κό ο βο λό" τους.

Σε αυ τά τα νέ α Δί κτυα Αλ λη λο βο η θη τι κής
και Αλ λη λέγ γυας Υ γεί ας συμ με τέ χει και η φαρ -
μα κο ποιός της γει το νιάς μας. Αυ τή πρω το στα -
τεί να συ γκε ντρω θούν φάρ μα κα για τα Κοι νω -
νι κά Ια τρεί α - Φαρ μα κεί α και προ τρέ πει ό λους
τους πε λά τες της να δί νουν ό,τι τους πε ρισ -
σεύ ει. Ε να αυ το κί νη το με ε θε λο ντές δια νέ μει
κά θε Σάβ βα το τα φάρ μα κα σε τρεις γει το νιές.

Tα Αλ λη λο βο η θη τι κά Δί κτυα Υ γεί ας α πλώ νο -
νται πλέ ον πα ντού και κα λύ πτουν θε με λιώ δεις α -
νά γκες υ πο κα θι στώ ντας το κοι νω νι κό κρά τος που
κα ταρ ρέ ει και ταυ τό χρο να διεκ δι κώ ντας δω ρε άν
πε ρί θαλ ψη για ό λους. Κα κά τα ψέ μα τα, το κοι νω -
νι κό κρά τος δεν πρό κει ται να α να τα χθεί σύ ντο μα
ως διά μα γεί ας. Ποιο εί ναι το ε πό με νο βή μα; Η κυ -
κλο φο ρί α ε νός Ε ναλ λα κτι κού Νο μί σμα τος και για
υ πη ρε σί ες Υ γεί ας ό πως εί ναι το SOL στη Γαλ λί α.

http://www.enallaktikos.gr/kg15el_nosoko
meia-gia-anasfalistoys-_t53.html

Από παλιά το ονειρεύονταν, το σχεδίαζε.
Τα χρόνια περνούσαν και πάντα κάτι την

εμπόδιζε. Μπορεί τώρα να ήτανε παράκαιρα,
και οι συνθήκες δεν ήταν οι πιο ιδανικές.

Το αλογάκι της λαβωμένο.
Όμως το πήρε απόφαση και τίποτα δεν θα

την σταμα¬τήσει πια. Ετοίμασε τα χρειαζού-
μενα για το ταξίδι και ένα πρωινό ξεκίνησε.

Πριν βγει από την πόλη, σταμάτησε στο
μαγαζί με τους μαγικούς κρυστάλλους.

Πάντα χάζευε τη βιτρίνα του. Κάτι όμορφο
και περιττό ποτέ δεν χάρισε στον εαυτόν της.
Ξεχώρισε μια λαμπερή κρυστάλλινη σφαίρα,
την πλήρωσε, την έβαλε στην τσέπη της και
ξεκίνησε για το μεγάλο βουνό.

Ο πολύς κόσμος και ο θόρυβος του δρό-
μου την ενόχλησαν, αποφάσισε να πάρει ένα
ερημικό μονοπάτι. Ο φόβος να χάσει τον
προσανατολισμό της από τις ερημιές υπήρχε
πάντα, αλλά θα έπαιρνε αυτό το ρίσκο για να
‘χει την ησυχία της.

Δε βιαζόνταν να φθάσει, ήθελε να απολαύσει
τον πηγαιμό, να μετρήσει τις μέρες και τις νύχτες,
να ρουφήξει τις αγωνίες και τα απρόοπτα.

Όλο το ταξίδι δικό της.
Σαν ένιωθε κάποιο φόβο, οαν της φαινόταν

μεγάλο και δύσκολο το εγχείρημα χαΐδευε
στην τσέπη της τη μαγική τη σφαίρα και
έπαιρνε κουράγιο. Περπάτησε πολύ. Το ερη-
μικό το μονοπάτι σε μια στροφή ενώθηκε με
έναν πιο πλατύ χωματόδρομο. Πίστευε πως

από ’δω στην άλλη τη στροφή, στην παρα-
πέρα θα φανεί ο δρόμος που φέρνει στο
Μεγάλο Βουνό. Σε μια στροφή φάνηκε μια
ομάδα από νέα παιδιά αγόρια και κορίτσια
που βάδιζαν με τα σακίδια στον ώμο. Ο καθέ-
νας για δικό του λόγο έβγαινε στον δρόμο για
το Μεγάλο βουνό. Καθώς την προσπερνού-
σαν τους έπιασε να την κοιτάζουν απορημέ-
νοι. Χάιδεψε στην τσέπη της τη μαγική σφαί-
ρα, άσ' τους να προχωρήσουν σκύφτηκε
στην αρχή. Μετά όμως βρήκε πιο λογικό να
ρωτήσει μη και ήτανε σε λάθος δρόμο. Τάχυ-
νε το βήμα της και τους πλησίασε.

«Για πού το βαλές κυρά μάνα με το κουτσό
γαϊδούρι;» Αγνόησε την παρατήρηση.

«Τούτος ο δρόμος θα με βγάλει στη δημο-
σιά για το Μεγάλο Βουνό;» Ρώτησε.

«Ο Δρόμος είναι μακρύς και δύσκολος, με
αγκάθια και πέτρες δεν είναι για σένα, καλύ-
τερα να γυρίσεις πίσω.»

Δεν απάντησε. Έβγαλε από την τσέπη της
τη μικρή μαγική σφαίρα που λαμποκοπούσε
στον ήλιο και της έστελνε ένα μήνυμα ελπίδας.

Θα φθάσω, είπε μέσα της.
Η ομάδα με τα νέα παιδιά προχωρούσε

μπροστά, λίγο ακόμα και θα τους έχανε από
τα μάτια της.

Ένα παλικάρι από τη συντροφιά ωστόσο,
γύριζε κάθε τόσο και την κοίταζε, έμοιαζε να
την έχει έννοια.

Κοντοστάθηκε να την περιμένει. Της φάνη-

κε πολύ ευγενικός, δεν την κοίταζε με ύφος
περιγελαστικό. Είσαι σίγουρη πως θα τα
καταφέρεις, ρώτησε ευγενικά.

Πρέπει να φτάσω οπωσδήποτε. Ιίήρα
μήνυμα, ο καλός μου ο Αγγελος έχει κάτι για
μένα.

Λες και αυτή η ομολογία να σήμαινε τη
μυστική τους συμφωνία.

Η κυρά μάνα και το παλικάρι βαδίζουν συν-
τροφικά σιωπηλοί.

Μετά από ώρες δρόμο χωρίς μια κουβέντα
το παλικάρι ρωτάει.

«Τί είναι αυτό το τόσο σημαντικό που έχει
να σου δώσει ο Καλός σου ο Άγγελος; κυρά
μάνα και κάνεις τούτο το δύσκολο ταξίδι;»

Το χέρι της στην τσέπη χαϊδεύει τη μαγική
μικρή της σφαίρα.

«Το μέσα μέρος της καρδιάς μου παιδί μου».

Πηγή Βυθούλκα

Νοσοκομεία για Νοσοκομεία για ΑΑνασφάλιστους νασφάλιστους 
Αλληλέγγυα ΥγείαΑλληλέγγυα Υγεία
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Ένας τυφλός ζητιάνος καιΈνας τυφλός ζητιάνος και
ένας κουτσός ζητιάνοςένας κουτσός ζητιάνος

Πάσχα ΕλληνικόνΠάσχα Ελληνικόν
από τον Χρήστο Μπολώση
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Ο Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός τουΟ Ετήσιος Οικονομικός Ισολογισμός του

Συλλόγου μας δημοσιεύΣυλλόγου μας δημοσιεύεεται στηνται στην

Eφημερίδα της Κυβερνήσεως καιEφημερίδα της Κυβερνήσεως και

αναρτάται στο site του Συλλόγου μαςαναρτάται στο site του Συλλόγου μας

www.sylfilon.grwww.sylfilon.gr

Μηνιαία εφημερίδα. Εκδίδεται σε 2.500 φύλλα

Ιδιοκτησία:
«Σύλλογος Φίλων Περιθαλπομένων 

Νοσοκομείου “Η ΣΩΤΗΡΙΑ”»

Έδρα: Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η ΣΩΤΗΡΙΑ», 
Μεσογείων 152, Αθήνα 11527

Εκδότης: Πέτρος Γαρζώνης.

Συντακτική Ομάδα: Μάγδα Γιαλλελή, Γιώρ -
γος Δε δού σης, Κυ ρια κή Δη μη τρου λά κη, Τάσος
Κουλουρίδης, Νί κος Πα ΐ σιος, Δώρα Παπαζα-
φείρη, Μα τί να Σπυ ρά του και Ά ρης Στρα τά κος.

Εκτύπωση: Γε ώρ γιος Κω στό που λος, Σελ λα -
σί ας 6, Α θή να, Τ.Κ. 10439 Τηλ.: 2108813241 

Για αυτό το τεύχος εργάστηκαν επίσης οι:
Τζόγια Καππάτου, Ειρήνη Καραλέκα, Μπέ ση
Κα τσι μή τρου, Α θη νά Πέ τση, Σπύρος Πουρίκης
και Ανδρέας Σακκάς.

Οι αρθρογράφοι φέρουν πλήρως 
την ευθύνη των κειμένων τους

Η Φωνή της Ψυχής μου!Η Φωνή της Ψυχής μου!
Του Ντίνου Π. Σιδερίδη

Γνωστά πράγματα θα πεις.  Γνωστό
τοις πάσι πως ο καθένας από τη μεριά
του και με τον τρόπο του έχει κάτι το
υπερβατικό να επιτελέσει έστω και για
λίγες μόλις στιγμές στη ζωή του. Μια
αίσθηση δέησης, προσευχή, θα έλεγα.
Μη σου φανεί περίεργο. Νιώθω κάτι
ξεχωριστό και το ονομάζω, καταλαβαί-
νεις, για να εκφραστώ: δέος, πώς
αλλιώς. Παρά το ότι κύλησαν τόσα χρό-
νια, τα πιο πολλά ιδιαιτέρως ενδιαφέρο-
ντα,  από τη μεριά μου.  Είναι η ανθρώ-
πινη, ίσως, για   σκέψη, το  πώς θα πω,
στον άλλο, σ’ αγαπώ και θέλω να επικοι-
νωνήσω μαζί σου. Όλα είναι σα να υπήρ-
ξαν μόλις χτες.  Τι περίεργο πράγμα,
κάθε που θα το  δω,  θα ζωντανέψει μέσα
μου ξανά και ξανά, εκείνη, μια ειδική στιγ-
μή μοναδική. Έπιασα πριν λίγο το κανά-
λι στην τηλεόραση και κατάλαβα ότι
ζούσα μια ευκαιρία να βρεθώ πάλι μαζί
σου,  τις γεμάτες πνευματική δύναμη
στιγμές που χάρη σε σένα τόλμησα
κάποτε να ακολουθήσω. 

- Καλά και πώς γίνεται αυτό;
- Όπως όλα τα πράγματα, όλα όσα

διατρέχουμε κάθε μέρα κάθε λεπτό.
Προσωπικά αποδίδω πολλά από τα

συναισθήματά μας σε μια ανώτερη δύνα-
μη, εκείνη, του ανθρώπου Θεού που
έχουμε όλοι μέσα μας και που κατευθύνει
τη ζωή μας. Είναι ο τρόπος που επιτελού-
με την καθημερινή μας υποχρέωση προς
τη Φύση τουλάχιστον έτσι το βλέπω εγώ
και γι’ αυτό σου μιλάω σήμερα.

- Δηλαδή πώς γίνεται, τι νοιώθεις, θα
ήθελα καθαρές  κουβέντες για να συνεν-
νοηθούμε, καταλαβαίνεις ελπίζω.

- Τα πράγματα όλα στη ζωή δείχνουν
να είναι πολύπλοκα και δύσκολα τέλος
πάντων, αλλά το πρώτο που θα είχα να
σου πω είναι ότι τελικά δεν είναι ούτε
πολύπλοκα ούτε δύσκολα.

- Μα εδώ έχουνε γραφτεί τόμοι βιβλία
για τις δυσκολίες της καθημερινότητας,
άρα πού είναι η ευκολία ζωής και γίγνε-
σθαι; Το πιο ασήμαντο να θες να κάνεις
συναντάς έναν λύκο που ετοιμάζεται να σε
δαγκάσει αν θελήσεις να προχωρήσεις!

- Μα εκεί ακριβώς έγκειται και η
δυσκολία της ζωής, δηλαδή η ομορφιά
της. Η δυσκολία της ομορφιάς θα λέγαμε.
Ο λύκος θέλει να δαγκάσει.

- Σε τι πώς ακριβώς;
- Είναι χαρακτηριστικό της ανθρώπι-

νης μοίρας, να παλεύει με τα δύσκολα
και να χάνει ή να κερδίζει το παιχνίδι της
ζωής. Σαν το δεντράκι που φυτρώνει ένα
πρωί, το βλέπεις το καμαρώνεις και ξαφ-
νικά πολλές φορές, πλακώνει ένας αέρας
και το χάνεις. Όμως τα δεντράκια είναι
για να υπάρχουνε και ξαναγυρνάνε. Και
επιζούν τα περισσότερα, το ξέρεις η
φύση είναι γεμάτη δέντρα.

- Και ανθρώπους που, τώρα που το
σκέφτομαι και εκείνοι το ίδιο. Ή επιζούν
νικώντας τις δυσκολίες ή χάνονται.

Και πώς θα μπορούσανε να είναι
πάντα νικητές, να επιτελούν τον σκοπό
τους στη ζωή;

- Νομίζω με την πίστη στη Φύση,
δηλαδή και στον εαυτό τους. Το έχουμε
δει αυτό άπειρες φορές. Κάποιος έρχεται
αστραφτερός και πλουμιστός αλλά σε
λίγο έχει εξαφανιστεί, ξεχνιέται, χάνεται.
Και δίπλα του ένα κλαδάκι, ένα τόσο δα
ασήμαντο δεντρί, επιζεί και πολύ σύντο-
μα το καμαρώνεις για την ομορφιά του.

- Και ο άνθρωπος;
- Κι εκεί το ίδιο συμβαίνει αδελφέ μου.

Ο λούστρος πολλές φορές γίνεται σοφός
δάσκαλος και αντίθετα, κάποιες πολύ
αστραφτερές παρουσίες τις είδες και δεν
τις ξαναβλέπεις. Χάνονται στο άπειρο.

- Και τι τα κανονίζει όλα αυτά δηλαδή,
αυτό το ζω ή δεν ζω;

- Εσύ ο ίδιος. Δηλαδή η Φύση, που
μέρος της αποτελείς και συ και δεν είσαι
ούτε καλύτερος ούτε χειρότερος από το
δεντράκι που φύτρωσε ξαφνικά στην
άκρη στο πεζοδρόμιο.

- Μα δεν είναι της μόδας να
πιστεύεις, στην εποχή μας σε κάτι. Στον
Θεό που δεν ξέρουμε ακριβώς πώς είναι,
στη Φύση, ξέρω και γω πώς να το πω;

- Δεν χρειάζεται να το πεις. Αφήσου
να σε διαπερνάει η εμπιστοσύνη στη ζωή
και στην ύπαρξη. Αξίζει τον κόπο που
ήρθες στη ζωή και μόνο για να αφήσεις
πίσω λίγη από την ανάσα σου. Ίσως
πάει να κάτσει στο λουλούδι που την επι-
ζητά και να γίνουν παρέα, μια ακόμα
κινητήρια δύναμη ζωής και ευτυχίας. Τι
άλλο είναι η Αγάπη και η καλοσύνη;

- Σαν να μου φαίνεται πως συμφωνώ
με όλα αυτά. Τώρα τελευταία ήμουνα
άρρωστος και μυξόκλαιγα μέσα μου.
Έλεγα πως δεν είμαι τυχερός, πως η
Φύση δεν με βλέπει με καλό μάτι, πως
έπρεπε να είχα γεννηθεί από πλούσιους
γονείς και τέτοια. Και ξαφνικά, έτσι καθώς
πήγαινα να πάρω το λεωφορείο, κάτι
έγινε και τράκαρα πάνω σε κάποιον που
δεν είχε πόδια, έναν που ζητιάνευε ο
δύστυχος. Τόσο που ένοιωθα να χορεύω
έναν ωραίο χορό σε κάθε βήμα μου. Με
γέμισε ένα ωραίο συναίσθημα και είπα:
ευχαριστώ Φύση και σου υπόσχομαι να
συνεχίσω να παλεύω και σίγουρα στο
τέλος θα τη φέρω τη νίκη μου κι εγώ, να
την προσφέρω στον εαυτό μου. Τι λες;
Μήπως κι αυτό είναι πίστη και μάλιστα
ζωοδότρα; 

- Γύρω μας ο κόσμος συνέχιζε το
καθημερινό τρεχαλητό. Τα σκυλιά γαυγί-
ζανε και οι άνθρωποι πρωί πρωί ο ένας
κάνει στον άλλο τα παράπονά του, όλοι
χωρίς να ξεχνούν να αναπνέουν!
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Σὲ μιὰ γωνιὰ περαστικὴ
Γέρος φτωχὸς εἶχε καθίσει.
Κόσμος, πολὺς περνᾷ ἀπὸ 'κεῖ,
Καὶ ἴσως θὰ τὸν ἐλεήσῃ
Καμμιὰ ψυχή, ποῦ ἔχει μάθει
Νὰ συμπονῇ τὰ ξένα πάθη.

Σὲ 'λίγο ὅλος προσοχὴ
Ἔφερ' ἐκεῖ τὰ βήματά του
Κι' ἄλλος φτωχὸς. - Τὸν δυστυχῆ!
Μὲ ὅλη τὴ νεότητά του
Σ τὸ φῶς του ἔχει μαύρη σκέπη...
Εἶναι τυφλός, τυφλός· δὲν βλέπει!

Ἄχ! τί ζευγάρι θλιβερό·
Τὰ νειάτα τὰ δυστυχισμένα
Κι ἀπὸ τὸν ἄγριο καιρὸ
Τὰ γηρατειὰ τὰ μαραμμένα
Βλέπει ἐκεῖ ὅποιος περνάει
Νὰ ζητιανεύουν πλάϊ, πλάϊ.

Ὅμως καθεῖς τὰ γηρατειὰ
Τὰ χιονοσκέπαστα λυπᾶται,
Σ τὸν γέρο ῥίχνουν μιὰ ματιά
Καὶ ἐλεοῦνε οἱ διαβάται.
Καὶ οὔτε ἕνας τους δὲ δίνει
Εἰς τὸν τυφλὸ ἐλεημοσύνη.

Μὲ πονεμένη τὴν καρδιὰ
Ἀνασηκόνεται νά πάῃ...
Ἂχ! θὰ περάσῇ τὴ βραδειὰ
Καὶ σήμερα χωρίς νὰ φάῃ...
Αὐτὸ τοὺς ἄλλους τί πειράζει;
Καὶ ὁ τυφλὸς ἀναστενάζει
Μὰ ἔξαφνα κάποιος ζητᾷ
Μὲσ' τὴν παλάμη νὰ τοῦ δώσῃ
Χρήματα 'λίγα, μ' ἀρκετά,
Ἕνα ψωμὶ γιὰ νὰ πληρώσῃ:
«- Σοῦ εὔχετ' ἡ φτωχὴ καρδιά μου
Τιμαὶς καὶ δόξαις, ἄρχοντά μου!»

Εἶπεν ἐκεῖνος, ἐπειδή
Τυφλὸς ποὺ ἦτον, δὲν 'μποροῦσε
Μὲ δάκρυα χαρᾶς νὰ 'δῇ
Πῶς 'σπλαγχνικὰ τὸν ἐλεοῦσε
Ὁ γέρος, ἐλεῶντας πάλι
Καθὼς τὸν ἐλεῆσαν ἄλλοι...

Γεώργιος Δροσίνης

https://ellinonfos.gr/oi-dyo-ftochoi-geor-
gios-drosinis/

Η πεταλούδα 
φίλησε το γιασεμί!
Γίναν μια ψυχή!...

Το μελισσάκι
φίλησε το μενεξέ!
Γίναν μια γλύκα!...

Το τριαντάφυλλο
κοκκίνισε, έρωτας
το τριγυρίζει!...

Γαζίες, γιασεμιά
κι αγιόκλιμα
τρέλλαναν τ’ άστρα
καρδιές πονούν!...

Αχ σε πόνεσα;
αν μ’ αγαπά κι αυτός
θέλω να μάθω!...

Τα νερά γελούν
αηδόνια, χερουβήμ
ιερουργούνε!...

Αχ τ’ αηδόνια,
στην ροδοδάκτυλη αυγή
Άσμα ασμάτων!...

Άνοιξη, τρέλλα
με ξυπνάς χαράματα
κοτσιφάκι μου!...

Μύρα αγάπης, 
φως, μουσική, έρωτας
ε, καλώς τηνε!...

Ήρθες άνοιξη,
λαγγεμένοι ψίθυροι
λάγνος ο έρως!...

Φανή Βαλαμόντε

Χάρμα ιδέσθαι
Κατακόκκινη η τσιντόνια
φλεγόμενη βάτος!...
Δόξα ουρανού...

Λευκό κρινάκι
μυρίζεις Αγιοσύνη!...
Χαίρε Μαρία!...

Νύχτα μαγικιά,
σύναξη των αγγέλων
αλληλούια!...

Ροζ αζαλέα
ο έρωτας σε άλλαξε
ρόδο του Ισπαχάν!...

Φανή Βαλαμοντε

Μετά τις
πρόσφατες
α ρ χ α ι ρ ε -
σίες του
Συλλόγου
μας και την
σύγ κλ ιση
σε σώμα το
νέο 

Πρόεδρος: Πέτρος Γαρζώνης

Αντιπρόεδρος: Γιώργιος Δεδούσης 

Γενική Γραμματέας: Μάγδα Γιαλλελή 

Ταμίας: Δώρα Παπαζαφείρη 

Μέλος: Στάθης Κουτσοστάθης 

Νέο Διοικητικό ΣυμβούλιοΝέο Διοικητικό Συμβούλιο ΑνοιξιάτικαΑνοιξιάτικα
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Κοσμοθεωρία
Πολιτισμός - Τεχνική Η Τεχνική ως Ανθρωπισμός Η Τεχνική ως Ανθρωπισμός Ε. Κ. Βρυζάκης

Η τεχνική πρόοδος μέσα στην Ιστορία

Ο ανθρωπισμός, που αποτελεί το μήνυμα της
«Συζήτησης», έχει να αντιμετωπίσει ένα θέμα
που δεν απασχόλησε τoυς προγενέστερους
τύπους ανθρωπισμού, όπως τις είδαμε να δια-
γράφονται από τις στήλες αυτές . Είναι το θέμα
που λέγεται τεχνική πρόοδος. Η τεχνική υπήρχε,
βέβαια, και σε παλαιότερες εποχές σε μικρότερη
κλίμακα. Όμως, έμεινε σε δεύτερο πλάνο, κρυμ-
μένη στο περιθώριο της Ιστορίας. Η αρχαιότητα
έδινε το προβάδισμα στη θεωρητική σκέψη. Ο
αρχαίος κόσμος «θεωρούσε» τη φύση. 

Η εποχή της τεχνικής αρχίζει από την ώρα που
ο άνθρωπος εγκαταλείπει την παθητική στάση της
θεώρησης και, υποβάλλοντας τη φύση στην ανά-
κριση του πειράματος, την αναγκάζει να αποκα-
λύψει τα μυστικά της. Με όπλο τη γνώση των
φυσικών νόμων, το εφευρετικό πνεύμα προσπα-
θεί τώρα να δημιουργήσει έναν δικό του κόσμο,
όπου, αντί για την τυφλή φυσική νομοτέλεια, να
κυριαρχεί η ωφέλιμη για τον άνθρωπο σκοπιμό-
τητα . Ο κόσμος της, ο κόσμος της τεχνικής, που
παρεμβάλλεται ανάμεσα στον άνθρωπο και το
φυσικό περιβάλλον, δίνει νέα μορφή στον ανθρώ-
πινο πολιτισμό. Μέσα στα πλαίσιά του, ο άνθρω-
πος αισθάνεται να αλλάζει ο τρόπος ζωής του και
βλέπει να προβάλλουν μπροστά του εντελώς νέα
προβλήματα. Νιώθει πως βρίσκεται στο κατώφλι
μιας νέας εποχής, όπου η τεχνική πρόοδος θα
παίζει βασικό ρόλο. Και προσπαθεί να την αξιο-
λογήσει, να πάρει κάποια θέση απέναντί της.

Η τεχνική ως πανάκεια
Αυτή η προσπάθεια έγινε αφετηρία για έντονες

συζητήσεις και διχογνωμίες. Η τεχνική έγινε
«σημείο αντιλεγόμενο». Οι μεν τη θεώρησαν ως
το «εν τούτω νίκα» του νεότερου πολιτισμού. «Το
παν δια της τεχνικής, το παν για την τεχνική»,
όπως έλεγε ο Saint – Simon. Τον επιστημονισμό
αντικατέστησε ο τεχνικισμός, με κορύφωση τις
μοντέρνες τεχνοκρατικές ουτοπίες. Ο δε ανθρω-
πισμός εκείνος, που πιστεύει μόνο στον άνθρω-
πο και αρνείται τελείως το μεταφυσικό στοιχείο,
ύψωσε την τεχνική σε όπλο και σύμβολο της
αυτάρκειας του ανθρώπου και της χειραφέτησής
του από κάθε μεταφυσική εξάρτηση.

Η τεχνική ως διάβολος

Από το άλλο μέρος, στους διθυράμβους της
τεχνοκρατίας απαντά η φωνή εκείνων που θεω-
ρούν την τεχνική πρόοδο ως τον «αποδιοπομ-
παίο τράγο» του σύγχρονου πολιτισμού. «Η
μηχανή είναι διαβολική. Αυτή είναι η συνέπεια
κάθε αυθεντικής πίστης», έγραφε ο Σπένγκλερ. Η

τεχνική πρόοδος, λέει αυτός ο «μάντης κακών»,
εμφανίζεται όταν πια στερέψουν οι ανώτερες
δημιουργίες, όπως η φιλοσοφική ή η καλλιτεχνική,
που χαρακτηρίζουν το στάδιο της ωριμότητας του
πολιτισμού, και αρχίζει το τελευταίο στάδιο, το
στάδιο του γήρατος. Έκφραση του ωφελιμιστικού
πνεύματος η τεχνική, αποτελεί το αδιάψευστο
σημείο και το όργανο του επικείμενου θανάτου.
Άλλοι πάλι βλέπουν τη μηχανή και την τεχνική ως
μια «παγκόσμια συνωμοσία εναντίον κάθε είδους
πνευματικής ζωής». Και γενικότερα, ένα σημαντι-
κό μέρος της φιλολογίας που αναπτύχθηκε γύρω
από την υπόθεση του τεχνικού πολιτισμού φέρει
την σφραγίδα της συγκαλυμμένης ή απροκάλυ-
πτης αποδοκιμασίας της τεχνικής προόδου.

Φόβος για την τεχνική!

Έγιναν, βέβαια, και άλλες πιο μετρημένες και
ισορροπημένες τοποθετήσεις και αξιολογήσεις
της τεχνικής. Ωστόσο, οι δυο αυτές ακραίες
θέσεις, αυτές οι δύο εκ διαμέτρου αντίθετες στά-
σεις απέναντί της, μας δείχνουν ανάγλυφα την
αναστάτωση και τον διχασμό που έφερε στο
πνεύμα του σύγχρονου ανθρώπου η επαναστατι-
κή εισβολή της τεχνικής στη ζωή και τον πολιτι-
σμό. Και η μεν θέση του αρνητικού ανθρωπισμού
και της τεχνοκρατίας, που πίστεψαν πως με την
τεχνική πρόοδο θα μπαίναμε κατά κάποιο μαγικό
τρόπο στον Χρυσό Αιώνα της Ιστορίας, διαψεύ-
στηκε τόσο πανηγυρικά από την πραγματικότητα,
ώστε δεν ξέρουμε αν υπάρχουν ακόμα άνθρωποι
που να την υποστηρίζουν στα σοβαρά. Αντίθετα,
η πραγματικότητα φαίνεται να ενθαρρύνει την
άλλη, την απαισιόδοξη στάση, την στάση της
κατάκρισης της τεχνικής προόδου. Δεν είναι μόνο
η απειλή της παγκόσμιας καταστροφής που προ-
καλεί αυτήν την ενθάρρυνση. Η όλη εξέλιξη του
τεχνικού πολιτισμού προκαλεί ανησυχίες και
φόβους. Ο κόσμος, όπως διαμορφώνεται από
την τεχνική πρόοδο, δεν φαίνεται να ταιριάζει στα
ανθρώπινα μέτρα. Οργανωμένος στα πρότυπα
της βιομηχανικής μονάδας, μηχανοποιεί τα πάντα,
αφήνοντας όλο και λιγότερα περιθώρια στην
ανθρώπινη πρωτοβουλία και τη δημιουργικότητα.
Είναι κόσμος χωρίς ψυχή, παράλογος και ενίοτε
απάνθρωπος. Μπροστά του, ο άνθρωπος αισθά-
νεται μικρός κι ανίσχυρος. Όλο αυτό το σύμπαν
της τεχνικής μοιάζει να έχει ξεφύγει από τον έλεγ-
χό του, να έχει πάρει δική του, αυτόνομη ύπαρξη.
Σαν εκείνο τον μαθητευόμενο μάγο του μύθου, ο
άνθρωπος δεν μπορεί να κυριαρχήσει στις δυνά-
μεις που εξαπέλυσε το εφευρετικό του δαιμόνιο.
Για να ξαναθυμηθούμε τον Σπένγκλερ, «ο κύριος
του κόσμου γίνεται σκλάβος της μηχανής που τον
εξαναγκάζει – και μας εξαναγκάζει όλους, έστω κι
αν δεν έχουμε πάντοτε συνείδηση του γεγονότος,
να πάμε όπου εκείνη θέλει».

Αλλαγή με μεγάλη ταχύτητα
Όπου εκείνη θέλει! Και με τι ταχύτητα! Επιταχυ-

ντήρα της Ιστορίας ονόμασε ο Λένιν την επανά-
σταση. Όμως, νομίζουμε, ο χαρακτηρισμός ταιριά-
ζει πολύ καλά και στην τεχνική πρόοδο. Με την
επίδρασή της, η Ιστορία μπήκε σε μια δυναμική

φάση συνεχούς αλλαγής. Μέσα σε δύο μόλις
αιώνες η ανθρωπότητα διήνυσε ιστορικό διάστημα
που άλλοτε θα χρειαζόταν ολόκληρες χιλιετηρίδες.
Πράγμα που μειώνει στο ελάχιστο τα χρονικά περι-
θώρια που είναι αναγκαία για την ωρίμανση και
την αφομοίωση των σημειούμενων μεταβολών. Οι
θεσμοί και η νοοτροπία του ανθρώπου δεν μπο-
ρούν να παρακολουθήσουν την πορεία στην
οποία παρασύρει τον άνθρωπο η μηχανή, δεν
προφταίνουν να προσαρμοστούν με τις εκάστοτε
νέες συνθήκες που δημιουργεί η τεχνική πρόοδος.
Και η αδυναμία προσαρμογής γεννά το νέο mal du
siècle, το άγχος του αιώνα της τεχνικής.

Αβάσταχτο το άγχος!
Αυτό το άγχος δεν το αισθάνθηκαν μόνο συγ-

γραφείς και διανοούμενοι αλλά και πολλοί τεχνικοί.
Η αποτυχία της τεχνικής να βοηθήσει τον άνθρω-
πο έφερε τον Ρ. Ντήζελ στην απελπισία και υπάρ-
χει η υπόνοια ότι αυτός ήταν ο λόγος της αυτο-
κτονίας του. Έλεγε ο μεγάλος εφευρέτης λίγες
μέρες πριν το τραγικό του τέλος: «Είναι ωραίο να
διαμορφώνει κανείς και να εφευρίσκει. Κατά
πόσο, όμως, όλη αυτή η υπόθεση βρήκε ένα
σκοπό, κατά πόσο οι άνθρωποι έγιναν έτσι ευτυ-
χέστεροι, αυτό δεν μπορώ να το βεβαιώσω».

Εκτοπίζεται η ανθρωπιά…
Αυτά και άλλα πολλά οδηγούν αρκετούς

σκεπτόμενους ανθρώπους στο συμπέρασμα
ότι η τεχνική πρόοδος απειλεί την ανθρώπινη
υπόσταση. Ότι όπου εμφανίζεται η μηχανή
και η οργάνωση σύμφωνα με τα πρότυπα της
μηχανής, η ανθρωπιά εκτοπίζεται. Και ότι
επομένως ανθρωπισμός και τεχνική πρό-
οδος είναι ασυμβίβαστα πράγματα.

Υποκριτές οι αντιμαχόμενοι!
Όσο για μας, δεν θα συμφωνήσουμε. Δεν βλέ-

πουμε πρώτα – πρώτα πώς εκείνος που θέλει
να σκέφτεται με συνέπεια και ειλικρίνεια μπορεί
να μιλά για «παγκόσμια συνωμοσία εναντίον
κάθε μορφής πνευματικής ζωής» και για άλλα
παρόμοια, ενώ από το άλλο μέρος απολαμβάνει
με όλη του την άνεση τα αγαθά του τεχνικού
πολιτισμού, ίσως δε να γίνεται έξω φρενών αν
συμβεί το τηλέφωνό του να έχει διακοπεί ή το
ασανσέρ του σπιτιού του να μη λειτουργεί. Η
συνέπεια εδώ θα ήταν όσοι θεωρούν τη μηχανή
ασυμβίβαστη με τον πνευματικό πολιτισμό ή τον
ανθρωπισμό να εισηγηθούν προτάσεις που να
αποβλέπουν στην αναστολή της τεχνικής προ-
όδου, στην αποτεχνικοποίηση του σύγχρονου
κόσμου. Όμως, τέτοιο πράγμα, απ’ ό,τι τουλάχι-
στον ξέρουμε, κανείς δεν τόλμησε να κάνει.

Εξιδανικευμένο παρελθόν
Ύστερα, υπάρχει μια άλλη παρατήρηση. Έχου-

με τη γνώμη ότι όλες αυτές οι αποδοκιμασίες της
τεχνικής προόδου στηρίζονται σε μια απογειωμέ-
νη, ιδεαλιστική αντίληψη για τον άνθρωπο και τον
ανθρωπισμό, αντίληψη που ενισχύεται από τη
ρομαντική εξιδανίκευση του παρελθόντος. Ας
περιοριστούμε σε ένα παράδειγμα. Κρίνουμε
συχνά την ακμή του ανθρωπισμού σε ορισμένες
εποχές, περισσότερο από τις κορυφές όπου φτά-
νει η φιλοσοφική ή η καλλιτεχνική δημιουργία και
λιγότερο από τις δυνατότητες που η κάθε εποχή
έδωσε στον μέσο άνθρωπο για να ζήσει και αυτός
ως άνθρωπος, να ανακαλύψει και να αξιοποιήσει
τις δυνατότητές του, να αισθανθεί κι αυτός τη χαρά
της δημιουργίας. Θαυμάζουμε τις μεγάλες πραγ-
ματοποιήσεις του ανθρώπινου πνεύματος και τους
παλαιότερους πολιτισμούς που τις γέννησαν.

(Συνέχεια στην επόμενη σελίδα)
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Κοσμοθεωρία
Πολιτισμός - Τεχνική Η Τεχνική ως ΑνθρωπισμόςΗ Τεχνική ως Ανθρωπισμός Ε. Κ. Βρυζάκης
Και αυτός άλλωστε ο δικαιολογημένος θαυμα-

σμός μας κάνει να λησμονούμε το τίμημα αυτής
της δημιουργίας. Δηλαδή, το γεγονός ότι οι αρχαί-
ες κοινωνίες βασίζονταν πάνω στον θεσμό της
δουλείας και στη σκληρή, απάνθρωπη, την κτη-
νώδη θα λέγαμε, εργασία των πολλών, που έπρε-
πε να θυσιάζονται για να ζει σύμφωνα με τις απαι-
τήσεις του ανθρωπισμού η μικρή, η καταπληκτικά
μικρή μειοψηφία. Μας διαφεύγει δε και το ακόμα
χειρότερο. Η περιφρόνηση που έτρεφαν οι κατά
καιρούς εκπρόσωποι των ανθρωπιστικών ιδανι-
κών για όλο αυτό το πλήθος των ανθρώπων και
την εξουθενωτική δουλειά τους, που όμως εξα-
σφάλιζε την ανθρωπιά και στους ίδιους και στη
μειοψηφία στην οποία ανήκαν.

Θετική η τεχνική για τον άνθρωπο
Αντίθετα, η

τεχνική πρό-
οδος επιτρέ-
πει σήμερα
και στον κοινό
ά ν θ ρ ω π ο ,
που αιώνες
τώρα η υλική
ανάγκη κρατούσε κυρτωμένο προς τη γη, να
ανορθωθεί και να ατενίσει ευρύτερους ορίζο-
ντες. Παρέχει τη δυνατότητα να μετέχουν όλο
και περισσότεροι άνθρωποι στα υλικά αγαθά
του πολιτισμού και, ας μην το ξεχνούμε, τα
πνευματικά. Ανοίγει έτσι τον δρόμο να περά-
σουμε από τους αριστοκρατικούς πολιτισμούς
της μειοψηφίας στον δημοκρατικό πολιτισμό
του μέσου ανθρώπου. Και τούτο το γεγονός,
έστω και ως απλή δυνατότητα, πρέπει, νομί-
ζουμε, να κάνει πιο επιφυλακτικούς στα συμπε-
ράσματά τους, όσους σπεύδουν να καταφερ-
θούν εναντίον του τεχνικού πολιτισμού.

Ντετερμινιστική η θεώρηση της Ιστορίας!
Ότι τώρα η νέα φάση της Ιστορίας, στην οποία

εισάγει την ανθρωπότητα η τεχνική πρόοδος, θα
έχει της κινδύνους της, αυτό είναι και πρόδηλο και
φυσικό. Θα αποτελούσε μετάσταση στο είδος
εκείνο της αφελούς τεχνοκρατικής αισιοδοξίας το
να αρνηθεί κανείς τις δυσμενείς συνέπειες και τα
προβλήματα που συνεπάγεται για τον άνθρωπο
η χρήση της τεχνικής προόδου. Αλλά εξίσου
εσφαλμένη και αστήρικτη είναι η υπερβολική
έξαρση των κινδύνων αυτών – που πολλές
φορές είναι αποτέλεσμα εντυπώσεων και όχι
αντικειμενικής και ψύχραιμης μελέτης της πραγ-
ματικότητας – ακόμα δε περισσότερο η εξαγωγή
του γενικού συμπεράσματος ότι η τεχνική πρό-
οδος είναι αντίθετη με τον ανθρωπισμό και κατα-
στροφέας του πολιτισμού. Πίσω από τέτοιες από-
ψεις κρύβεται η ντετερμινιστική θεώρηση της
Ιστορίας, που αρνείται στον άνθρωπο την ικανό-
τητα να κυριαρχεί πάνω στην ιστορική εξέλιξη και
να διαμορφώνει τα ιστορικά του πεπρωμένα . Και
ο ντετερμινισμός – εκτός του ότι και στην ιδιαίτε-
ρή του πατρίδα, δηλαδή τις φυσικές επιστήμες,
έχει χάσει σημαντικό μέρος από το κύρος του –
δεν μπορεί να αποτελέσει τη βάση του υγιούς
ανθρωπισμού. Αν η ιστορία του σύγχρονου τεχνι-
κού πολιτισμού πήρε αυτή την – φαινομενικά του-
λάχιστον – εχθρική προς τον άνθρωπο τροπή,
δεν την πήρε γιατί αποτελεί τάχα ιστορικό νόμο
ότι ο άνθρωπος, από τη στιγμή που αρχίζει να
κατασκευάζει μηχανές και να οργανώνει ορθολο-
γιστικά τη ζωή του, είναι προορισμένος να
παρακμάζει πνευματικά και να εξαφανίζεται, αλλά
γιατί, στη συγκεκριμένη ιστορική στιγμή που
ζούμε, συμβαίνει μέσα στον άνθρωπο κάτι που

τον εμποδίζει να κυριαρχήσει πάνω στη μηχανή
και να καθορίσει αυτός και όχι εκείνη την κατεύ-
θυνση που θα πάρει ο τεχνικός πολιτισμός. Και
αυτό το κάτι είναι η ατονία των αξιών εκείνων που
κάνουν τον άνθρωπο αληθινά άνθρωπο. Με
άλλα λόγια, η πνευματική υποβάθμιση του
ανθρώπου. Όλες οι δυσμενείς εξελίξεις που δια-
γράφονται στον ιστορικό ορίζοντα – συμπεριλαμ-
βανομένου και του φάσματος της βόμβας – μας
απειλούν γιατί, όπως διαπίστωσε ήδη η «Συζήτη-
ση» από το προγραμματικό της άρθρο, «υπάρχει
η μηχανή, αλλά δεν υπάρχει ο κυβερνήτης της
μηχανής». Και εφόσον δεν υπάρχει ο κυβερνήτης
της μηχανής,υπάρχει ο δούλος της μηχανής.

Άνθρωπος, ο κύριος παράγοντας
Δεν υφίσταται, λοιπόν, θεωρητική, a priori ας

πούμε, αντίθεση ανάμεσα στον ανθρωπισμό
και την τεχνική πρόοδο. Η τεχνική πρόοδος
παρέχει στον άνθρωπο ορισμένες δυνατότη-
τες. Από αυτόν εξαρτάται, με εμπνευσμένη και
δημιουργική δράση, να μετατρέψει τις δυνατό-
τητες αυτές σε πραγματοποιήσεις ευεργετικές
για τη ζωή του και τον πολιτισμό του. Αλλιώς, οι
τεχνικές δυνατότητες μένουν ανεκμετάλλευτες.
Και, το ακόμα χειρότερο, το τεχνικό δυναμικό,
μένοντας χωρίς έλεγχο και κατεύθυνση, στρέ-
φεται στο τέλος εναντίον του ανθρώπου.                                                            

Προϋπόθεση ο άρτιος άνθρωπος
Αυτά σημαί-

νουν ότι για να
γίνει η τεχνική
παράγοντας
προαγωγής
του ανθρώπι-
νου πολιτι-
σμού, πρέπει
πρώτα – πρώτα να υπάρχει ως βασική προ-
ϋπόθεση ο άρτιος άνθρωπος, δηλαδή ο υγιής
ανθρωπισμός. Μόνο όταν θα υφίσταται αυτή η
προϋπόθεση η τεχνική δημιουργία θα έχει
νόημα και σκοπό. Και μόνο τότε ο τεχνικός, που
σαν αληθινός άνθρωπος πονάει για τη δημιουρ-
γία του, δεν θα έχει το αίσθημα ότι ματαιοπονεί,
αίσθημα που οδήγησε στην απόγνωση τον Ντή-
ζελ και άλλους δημιουργούς της τεχνικής.

Αναγκαία η αλλαγή νοοτροπίας
Από το άλλο μέρος, δεν υπάρχει αμφιβολία ότι

ο ανθρωπισμός πρέπει να ενδιαφερθεί ενεργητι-
κά, θετικά για την τεχνική πρόοδο και την εκμε-
τάλλευση των δυνατοτήτων της. Πράγμα που
προϋποθέτει κάποια αλλαγή νοοτροπίας. Ο
ανθρωπισμός οφείλει να απαλλαγεί από τις απο-
γειωμένες και ιδεαλιστικές τάσεις που του δίνουν
– όπως είδαμε – ορισμένοι εκπρόσωποί του. Έχει
ανάγκη να συνειδητοποιήσει την ανθρωποκεντρι-
κή του γραμμή, που μεταφράζεται στο αίτημα να
βοηθηθεί ο άνθρωπος στα προβλήματα που αντι-
μετωπίζει σ’ αυτήν εδώ τη ζωή και σ’ αυτήν εδώ τη
γη. Αίτημα των καιρών είναι να περάσει ο ανθρω-
πισμός από το φιλολογικό στάδιο στο αγωνιστικό,
να γίνει έμψυχος ανθρωπισμός, δύναμη για τη
δημιουργία νέας εποχής . «Οι φιλόσοφοι ερμή-
νευσαν τον κόσμο. Έργο μας είναι τώρα να τον
μετασχηματίσουμε», είχε πει άλλοτε ο Μαρξ. Το
έργο αυτό είναι κατεξοχήν έργο του ανθρωπι-
σμού. Και πεμπτουσία του έργου αυτού είναι η
εκπλήρωση της ιστορικής επιταγής της εποχής
μας για την άρση του χάσματος και την πραγμα-
τοποίηση της σύνθεσης ανάμεσα στον πνευματι-
κό και τον τεχνικό πολιτισμό.

Αναγνώριση της τεχνικής
Αναλαμβάνοντας το έργο αυτής της σύνθεσης,

ο ανθρωπισμός πρέπει να αναγνωρίσει την
τεχνική πρόοδο ως αναμφισβήτητη κατάκτηση
του ανθρώπινου πνεύματος, ως αξία του πολιτι-
σμού. Να καθορίσει τη θέση που της αρμόζει
στην ιεραρχία των πολιτιστικών αξιών και ακόμα
τον ρόλο που θα παίξει στον μετασχηματισμό
του κόσμου που ονειρευόταν ο Μαρξ – αλλά που
για να πραγματοποιηθεί, χρειάζεται και άλλες
δυνάμεις εκτός από εκείνες που θα ήθελε να
κινητοποιήσει ο θεωρητικός του κομμουνισμού.

Αξιοποίηση τεχνικής από ρεαλιστικό ανθρωπισμό

Έτσι, τις θρηνωδίες για τα πραγματικά ή υπο-
θετικά δεινά της τεχνικής προόδου και την παθη-
τική, θα λέγαμε, αντίσταση απέναντί της, πρέπει
να διαδεχτεί η ανθρωπιστική προσπάθεια για
την επίτευξη των τεχνικών επιτευγμάτων.Υπάρ-
χει ανάγκη να δαμαστεί και να αξιοποιηθεί η
τεχνική πρόοδος, ώστε να γίνει ικανή να συμ-
βάλλει στην πραγματοποίηση των ανθρωπιστι-
κών αιτημάτων. Και μόνο ο ανθρωπισμός που
θα κάνει αυτήν την αξιοποίηση, που θα καταρτί-
σει ένα ρεαλιστικό σχέδιο πώς θα αξιοποιηθεί η
τεχνική πρόοδος χάριν του ανθρώπου, μόνο
αυτός ο ανθρωπισμός θα είναι ικανός να αντιμε-
τωπίσει με πιθανότητες επιτυχίας το μέλλον και
να διαμορφώσει την εποχή που έρχεται.

Ισορροπία τεχνικής και ανθρωπιστικής παιδείας
Βέβαια, η αξιοποίηση της τεχνικής προόδου δεν

θα γίνει με θεωρητικές μόνο τοποθετήσεις. Είναι
δύσκολο έργο, που θα εκδηλωθεί στη ρεαλιστική
αντιμετώπιση του πλήθους των μερικότερων προ-
βλημάτων που θέτει η εξέλιξη της τεχνικής. Το είπα-
με ήδη: η διαπίστωση ότι δεν υπάρχει αντίθεση
μεταξύ ανθρωπισμού και τεχνικής προόδου δεν
σημαίνει άγνοια ή υποτίμηση των προβλημάτων
αυτών. Η εργασία του ανθρώπου στον αιώνα της
τεχνικής, ο ελεύθερος χρόνος που παρέχει η τεχνι-
κή πρόοδος στον άνθρωπο της εποχής μας, η
διευθυνόμενη οικονομία, που προτείνεται από πολ-
λούς σαν πανάκεια, που θα μας απαλλάξει από τις
δυσκολίες που δημιουργεί η τεχνική πρόοδος στον
οικονομικό τομέα, η ένταση και η μηχανοποίηση
της ζωής του σημερινού ανθρώπου, ακόμα και το
μεγάλο θέμα της εναρμόνισης της τεχνικής και της
ανθρωπιστικής παιδείας, είναι μερικά μόνο από τον
μακρύ κατάλογο θεμάτων που προβάλλει η τεχνική
πρόοδος στον ανθρωπισμό. Και προϋπόθεση για
την επιτυχή αντιμετώπιση όλων αυτών των ζητη-
μάτων αποτελεί βέβαια η εξύψωση της πνευματι-
κής στάθμης του ανθρώπου, αλλά όχι μόνο αυτή.
Χρειάζεται και η ειδική έρευνα και μελέτη. Τον λόγο
εδώ έχουν η ανθρωπολογική και η κοινωνιολογική
έρευνα, που πρέπει να στραφούν προς το σύμ-
πλεγμα άνθρωπος – μηχανή, να μελετήσουν με
αντικειμενικότητα τις σχέσεις και αλληλεπιδράσεις
του πνευματικού και του τεχνικού πολιτισμού και να
υποδείξουν γόνιμες και δημιουργικές λύσεις. Η

έρευνα αυτή, από την
οποία πολλά θα εξαρτη-
θούν, πρέπει να γίνει
έργο όλων όσοι ενδια-
φέρονται για το μέλλον
του ανθρωπισμού.
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ΕπισκεφθείτεΕπισκεφθείτε

το νέο Site του Συλλόγου μας

http://www.sylfilon.gr

Ε νη με ρω θεί τε για τους σκο πούς του.

Δείτε τις Ανακοινώσεις και τα Νέα του.

Συμ με τέ χε τε στις δρα στη ριό τη τές του.

Δια βά στε ό λα τα φύλ λα της ε φη με ρί δας

"Ε πι κοι νω νί α εν τύ πω".

Με λε τήστε το κα τα στα τι κό του.

Ε πι κοι νω νήστε μα ζί μας.

Ανακοίνωση Ανακοίνωση


